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Działa to w następujący sposób: 
Sprzęgło 1. jest utrzymywane w pozycji 
rozłączonej poprzez zwiększenie ciśnie­
nia i utrzymywanie go na wysokim po­
ziomie. Jednocześnie ciśnienie w drugim 
siłowniku hydraulicznym jest zmniejsza­
ne, co rozłącza sprzęgło 2., a tym samym 
moment obrotowy silnika nie jest prze­
kazywany.

Aby zapewnić wystarczające ciśnienie 
w układzie nawet po długim postoju, sys­
tem jest wyposażony w akumulator ciśnie­
nia, który jest obsługiwany przez sterow­
nik skrzyni biegów i połączony z pompą. 
Zaraz po otwarciu drzwi przez kierowcę 
sterownik wykrywa, czy ciśnienie w ukła­
dzie jest wystarczające lub czy musi zo­
stać zwiększone.

Siłownik hydrauliczny sprzęgła 1.
Siłownik hydrauliczny został zapro­
jektowany specjalnie do zastosowania 
w skrzyni biegów C635 DDCT. Jest on 
umieszczony po stronie skrzyni biegów, 
czyli przeciwnej do sprzęgła. Tłoczysko 
ma kształt kotwicy z główką, na której 
znajduje się uszczelnienie, a w jego me­
talowej obudowie mieści się plastikowy 
cylinder dla poruszającego się tłoczyska. 
Gwintowany otwór wewnętrzny służy 
do połączenia z trzpieniem sterującym. 
Układ napina wewnętrzna sprężyna 
wstępnego napięcia. Siłownik szczelnie 
zamyka wyposażona w odpowietrznik 
pokrywa z tworzywa sztucznego, zapo­
biegająca przedostawaniu się zabrudzeń.

Siłownik hydrauliczny załącza sprzę­
gło 1. dla biegów nieparzystych. W celu 
otwarcia sprzęgła płyn hydrauliczny 
pompowany jest  do komory ciśnienio­
wej, powodując wypchnięcie tłoczyska. 
Efektem jest wciśnięcie sprężyny tale­
rzowej i rozłączenie sprzęgła. Obniżenie 
ciśnienia w układzie powoduje cofnięcie 
tłoczyska do pozycji nominalnej. Spręży­
na wstępnego napięcia utrzymuje pier­
ścień oporowy w odpowiednim miejscu, 
minimalizując wycieranie się końcówek
sprężyny talerzowej.

W celu umożliwienia szybkiej zmia­
ny biegów położenie łożyska oporowego 
przekazywane jest do sterownika w po­
staci sygnału elektrycznego. Sygnał ten 
generowany jest przez czujnik przemiesz­
czenia tłoczyska i pierścień magnetyczny.
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6 Budowa i zasada działania układu podwójnego suchego sprzęgła – Alfa Romeo, Fiat

Załączanie biegów nieparzystych
Kiedy biegi zmieniane są na 1, 3, 5, albo bieg wsteczny, 
sprzęgło 1 jest załączone, a sprzęgło 2 rozłączone. 
Ciśnienie w układzie wysprzęglania rozdzielone jest na 
dwie oddzielne linie i jest zmniejszane niezależnie od 
siebie. 

Podczas tego procesu siłownik hydrauliczny wypycha 
trzpień sterujący ustalając nominalną pozycję łożyska 
oporowego. Siła sprężyny talerzowej  powoduje 
dociśnięcie płyty dociskowej do tarczy 1. 

Sprzęgło 1 załączone / sprzęgło 2 rozłączone

Zasada działania

Dzięki temu moment obrotowy silnika przenoszony jest 
na wałek wewnętrzny skrzyni biegów. 

Spadek ciśnienia sprawia, że siłownik hydrauliczny 
sprzęgła 2 zmniejsza siłę dociskającą sprężyny 
talerzowej. Poprzez sprężyny styczne unoszony jest 
docisk – sprzęgło zostaje rozłączone, a moment 
obrotowy silnika nie jest przenoszony na wałek 
zewnętrzny skrzyni biegów. 
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Załączanie biegu jałowego 
Ze względu na tryb przeciwnego załączania sprzęgieł, 
jedna z przekładni jest zawsze połączona z silnikiem. 
Aczkolwiek zdarzają się pewne sytuacje, jak 
uruchomienie silnika lub zatrzymanie, kiedy trzeba 
rozłączyć silnik i skrzynię biegów. Żeby to zrobić 
hydrauliczne siłowniki uruchamiane są w taki sposób 
żeby oba sprzęgła były rozłączone. 

Działa to w następujący sposób: Sprzęgło 1 jest 
utrzymywane w pozycji rozłączonej poprzez 
zwiększenie ciśnienia i utrzymywanie go na wysokim 
poziomie. Jednocześnie ciśnienie w drugim siłowniku 
hydraulicznym jest zmniejszane co rozłącza sprzęgło 
2, a tym samym moment obrotowy silnika nie jest 
przekazywany. 

Aby zapewnić wystarczające ciśnienie w układzie 
nawet po długim postoju, system jest wyposażony 
w akumulator ciśnienia, który jest obsługiwany przez 
sterownik skrzyni biegów i połączony z pompą. Zaraz 
po otwarciu drzwi przez kierowcę sterownik wykrywa 
czy ciśnienie w układzie jest wystarczające lub czy musi 
zostać zwiększone. 

Sprzęgło 1 i 2 rozłączone
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Załączanie biegów parzystych
Kiedy bieg zostaje zmieniony na 2, 4 lub 6 ciśnienie 
w układach załączania 1 i 2  rośnie, a tym samym 
rozłączeniu ulega sprzęgło 1 a załączeniu sprzęgło 2. 

Większe ciśnienie powoduje zadziałanie siłownika 
hydraulicznego sprzęgła 1, który naciska na sprężynę 
talerzową. Docisk sprzęgła dzięki sprężynom stycznym 
zostaje uniesiony, czyli sprzęgło 1 zostaje rozłączone. 
Tym samym przestaje ono przenosić moment obrotowy 
na wałek wewnętrzny skrzyni biegów. 

Sprzęgło 1 rozłączone / sprzęgło 2 załączone

W tym samym momencie, hydrauliczny siłownik wywiera 
nacisk na sprężynę talerzową sprzęgła 2, Opierając się 
o korpus naciska na tarczę dociskową przeciwnie do 
siły sprężyny stycznej, dzięki czemu moment obrotowy 
silnika przenoszony jest na wałek zewnętrzny skrzyni 
biegów. 

Wewnątrz podstawy znajduje 
się łożysko umożliwiające obracanie się 
sprzęgła, co w rezultacie mniej obciąża 
łożyska wałków sprzęgłowych.

Zasada działania
Kiedy biegi zmieniane są na 1., 3., 5. 
albo bieg wsteczny, sprzęgło 1. jest załą­
czone, a sprzęgło 2. rozłączone. Ciśnie­

nie w układzie wysprzęglania pozostaje 
rozdzielone na dwie oddzielne linie i jest 
zmniejszane niezależnie od siebie. Pod­
czas tego procesu siłownik hydraulicz­
ny wypycha trzpień sterujący, ustalając 
nominalną pozycję łożyska oporowego. 
Siła sprężyny talerzowej powoduje do­
ciśnięcie płyty dociskowej do tarczy 1. 
Dzięki temu moment obrotowy silnika 
przenoszony jest na wałek wewnętrzny 
skrzyni biegów. Spadek ciśnienia spra­
wia, że siłownik hydrauliczny sprzęgła 
2. zmniejsza siłę dociskającą sprężyny 
talerzowej. Poprzez sprężyny styczne 
unoszony jest docisk – sprzęgło zostaje 
rozłączone, a moment obrotowy silnika 
nie jest przenoszony na wałek zewnętrz­
ny skrzyni biegów.

Kiedy bieg zostaje zmieniony na 2., 4. 

draulicznego sprzęgła 1., który naciska 
na sprężynę talerzową. Docisk sprzęgła 
dzięki sprężynom stycznym zostaje unie­
siony, czyli sprzęgło 1. zostaje rozłączo­
ne, więc przestaje ono przenosić moment 
obrotowy na wałek wewnętrzny skrzyni 
biegów.

W tym samym momencie hydraulicz­
ny siłownik wywiera nacisk na sprężynę 
talerzową sprzęgła 2. Opierając się o kor­
pus, naciska na tarczę dociskową prze­
ciwnie do siły sprężyny stycznej, dzięki 
czemu moment obrotowy silnika prze­
noszony jest na wałek zewnętrzny skrzy­
ni biegów.

Załączanie biegu jałowego
Ze względu na tryb przeciwnego załącza­
nia sprzęgieł jedna z przekładni jest za­
wsze połączona z silnikiem. Aczkolwiek 
zdarzają się pewne sytuacje, jak uru­
chomienie silnika lub zatrzymanie, kiedy 
trzeba rozłączyć silnik i skrzynię biegów. 
Aby to zrobić, hydrauliczne siłowniki uru­
chamiane są w taki sposób, żeby oba 
sprzęgła były rozłączone.

lub 6., ciśnienie 
w układach załą­
czania 1. i 2. ro­
śnie, a tym samym 
rozłączeniu ulega 
sprzęgło 1., a załą­
czeniu sprzęgło 2.  
Większe ciśnienie 
powoduje zadzia­
łanie siłownika hy­

U góry: Sprzęgło 1. 
załączone / sprzę-
gło 2. rozłączone;

obok: Sprzęgło 1. 
rozłączone / sprzę-
gło 2. załączone,

u dołu: Sprzęgła  
1. i 2. rozłączone

Centralny siłownik hydrauliczny  
sprzęgła 2.
Centralny siłownik hydrauliczny składa 
się z cylindrycznego tłoczyska, porusza­
jącego się w podwójnej ścianie cylindra. 
Jedna strona tłoczyska zamyka komorę 
ciśnieniową. Druga strona jest wyposażo­
na w łożysko z samocentrującym się pier­
ścieniem oporowym. Sprężyna wstępne­
go napięcia widoczna jest na zewnętrznej 
stronie pomiędzy obudową a łożyskiem. 
W przypadku ewentualnej nieliniowości 
silnika i skrzyni biegów, pierścień jest 
w stanie zniwelować zużycie powierzchni 
współpracujących do minimum. Położe­
nie łożyska wykrywane jest przez ciśnie­
nie w układzie. Sygnał jest przekazywa­
ny z jednostki sterującej do sterownika 
skrzyni biegów. Korzystając z informacji Fo
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Centralny siłownik hydrauliczny 
sprzęgła 2. – budowa i zasada działania
1. sprężyna wstępnego napięcia, 2. komora ciśnieniowa,
3. pierścień oporowy, 4. tłoczysko, 5. łożysko
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Siłownik hydrauliczny 
sprzęgła 1.
1. złącze hydrauliczne, 2. obudowa, 
3. komora ciśnieniowa, 4. tłoczysko 
z pierścieniem magnetycznym i wewnętrz-
nym gwintem, 5. sprężyna wstępnego 
napięcia, 6. uszczelnienie, 7. pierścień 
plastikowy, 8. odpowietrznik, 9. czujnik 
przemieszczenia tłoczyska

Zasada działania siłownika sprzęgła 1.
1. łożysko oporowe z pierścieniem oporowym, 2. kierunek ruchu w celu 
rozłączenia sprzęgła 1., 3. kierunek ruchu w celu załączenia sprzęgła 1., 
4. trzpień sterujący, 5. centralny siłownik hydrauliczny
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zwrotnych, jednostka sterująca określa 
prawidłową pozycję łożyska oporowego.

Elektrohydrauliczna jednostka steru­
jąca (mechatronika) przekazuje płyn hy­
drauliczny do komory ciśnieniowej w si­
łowniku hydraulicznym. Powoduje to wy­
pchnięcie tłoczyska i załączenie sprzęgła.

W celu rozłączenia sprzęgła ciśnienie 
zostaje zmniejszone. Następnie siła sprę­
żyny talerzowej odpycha tłoczysko do po­
zycji nominalnej, a płyn hydrauliczny wra­
ca do jednostki sterującej. Pierścień opo­
rowy wysprzęglika jest ruchomy, a dzięki 
sprężynie pozostaje w stałym kontakcie ze 
sprzęgłem. Ze względu na powyższe wła­
ściwości, pierścień oporowy podczas pracy 
centrowany jest niezależnie.                   n
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